論坑田和垌田的水稻增產途徑

大澤人民公社坑田及垌田水稻生产情况的初步分析

下放新會大隊坑田垌田生产調查組

1958年我省晚稻获得了空前的大丰 收,很多一向低产的坑田—跃而变为高产 区,可見"低产"並非条件所限。

新会大泽人民公社,一般垌旺園田地区(以下簡称塌田)的禾苗生育旺盛,莖高叶大,穗数較多,惟孕穗至青熟期間約有300余亩田发生早期倒伏現象,大大地影响了谷粒的充实程度,以致产量不高,但大多数垌田的水稻生育,仍属正常,产量较高。至于坑田地区的水稻則前期生育不甚良好,植株矮小,穗数亦少,但极少有早期倒伏现象,后期充实作用得以正常进行,产量不低于垌田区。甚至創全公社亩产最高紀录的丰产田,亦分佈于坑田地区。这次調查的目的,在于比较坑田和垌区。这次调查的目的,在于比较坑田和垌

田环境特点和水稻生育情况,企图找出坑 田地区增产的原因,对今后継續提高坑田 的水稻产量和进一步发揮塡田的生产槽力 提供一些参致資料。

大澤人民公社的稻田面积約50,000余 亩,其中坑田約占四分之一左右,其余即 为塌田。坑田大部分佈于五和、大泽、小 泽、大同等管理区,其余田金、沿江、北 洋、七堡、冲那、潭冲等管理区則大部或 全部是塌田,这次調查以大泽、小澤二管 理区为重点,至于北洋、七堡、五和等管 理区亦进行局部調查。且因时在冬季,調 查內容多从訪問所得。去年11月間我队参 加的晚季水稻生产調查資料,亦为本文的 参考。

(一) 坑田和垌田土壤的一般特性

1. 坑田土壤的一般特性

坑田一般田面不大,多分散于群山之間,比較避风,梯級面較明显: :土壤大致包括下列几种类型:

(1)砂质浅脚田——主要分佈于山 **髋平坡地,砂质**較多,土层愈往下砂质愈

(2) 黄坭底田——主要分佈于高低 邱陵的坡地及部分狹谷坡地上,耕作昌只 有寸 3 左右, 犂底层也很坚硬, 底土主要 是黄坭母质, 很粘重, 有机质极少, 表土 dH=6, 愈往下层酸性愈强, 有效养分合 量也很低。

- (3)鉄銹水田——主要分佈于山坑 的平坡或緩坡的中下部,耕作层一般約3 寸,砂厦較多,地下水位极高,經常有泉水 上湧、由于水中溶有低价鉄,浸出地面后 氧化为高价鉄而在水面則成黃紅色的鏡状 薄膜或逐漸成为鉄銹聚积于土壤表面。这 些鏡状薄膜隔絕空气与水层接触防碍稻根 发育,也可能引起发赤,同时过量的可溶 性鉄对水稻生长亦起障碍。这些稻田的土 壤含有效养分也极低表土 PH=6 底土 PH =5.5 左右。
- 2. 城田土壤的一般特性,城田, (包括圍田在內), 地势平坦, 連成大片, 土壤--般包括下列几个类型:
- (1)粘土田——主要分布于江河两 岸三尺左右的深层下,常埋有未腐熟的植 物枝叶。一般有效养分含量低,但有些属 边田則頗为肥沃。
- (2)酸性田(反酸田)——主要分佈于七堡等管理区,是过去的浅海冲积而成,耕作层3寸,在5—6寸以下,有大量紅树枝叶,由于紅树生长时有聚积硫

的特性,所以在嫌气状态下分解时常产生大量的硫化氫,直接为害稻根。当硫在有空气的条件下,又被硫細 菌氧 化为硫酸,使土壤积畜大量硫酸盐类,与表土干燥时,即上升土面,因此酸性极强.表土与底土的PH都在 1.0—1.5 之間,极不利于水稻生育。同时土壤粘結,干涸时十分坚硬。

- (3) 黃泥底田及砂價底田——主要 分佈于公路旁高地,耕作层約4寸左右, 土壤有机價少,土價粘重,底土为黃坭或 砂價,土壤反应微酸性。
 - 3. 坑田和垌田土壤的比較

堀田土壤一般土质粘重,保水保肥力强,耕作层較坑田为厚。且塌田的有机质含量及有效氮磷鉀含量相对地較坑田为高(表1),但由于土质粘滞,透水性差,排水晒田較困难,因而有机质的腐植质化程度较弱。坑田土壤一般砂质较多,透水性良好,排水晒田容易。但一般耕作层设,有机质含量极低,有效养分含量也少。由于土壤砂质多,保水保肥力弱,养分容易流失,若水利条件不好而地下水位又較低的則很易受旱。此外有些坑田(谷底田)地下水位較高,甚至有冷泉和鉄銹水湧出,地溫較低或含有大量可溶性鉄不利于水稻生育。

此外,塌田区常施用塘泥,河堤等含粘土成分較高的泥肥,而坑田多利用山上草皮坭作成火燒土施用,使土 质 也 有影响。

(二) 田坑田和垌田地区的一般耕作情况

垌田,在耕作及田間管理方面—般都 比較精細,施肥量亦較坑田为多,耕作层 較深,过去有4-5寸,目前加深6-7寸,用作蔬菜輪栽及冬种的面积通常也比

坑田多。

在施肥方面: 坰田地区通常以射烬, 河泥,、咸堤(旧牆土), 土什肥即混合肥为主,也有稻草囘田,綠肥、化学肥、灰粪、石灰、蚝灰等,少数田还施用牛胃粉等肥料。1958年晚造,坝田地区施化学肥料主要为硫酸銨和咸坭,很多追肥达6-8次,这些肥料,含氮肥較多,磷、鉀肥較少。此外,塌田地区的灌溉水多为潮水,塘水等,养分含量也較丰富。因此,一般垌田較坑田施肥多、禾苗生长較好。

坑田交通运输不便管理上較闲难, 捉肥等劳动量較大的肥料一向施用較少(但1958年晚季在坑田区也大量施用咸泥,效果极显著),主要肥源为火燒土,其間磷鉀肥較多,氮肥缺乏,以致禾苗的营养生长不良。

坑田区土壤瘠薄,耕作层多在3寸左右(目前已逐步深耕达6-5寸)有机质

(三) 坑田近年增產的原因及今后繼續提髙坑田產量的意见

从上面資料,可見、坑田过去低产的原因,由于:位于谷底常有地下水上湧, 土壤不能充分风化,再含有低价氨等有碍 水稻生育的物质;坡地上,又因水利不 修、常遭旱害。加以运肥不便,管理困 难,遂致田土日見瘠薄,收成全轁天赐。 但大力进行土壤改良及水利建設,解决了 坑田低产的主要矛盾之后,增加肥料精細 耕作,增产效果即卓著。

但是坑田地区的生产槽力仍可充分发掘,这就要全面彻底完成改士和水利建散,增施肥料,凡未經改士的坑田,应維續运用当地改士經驗: 把位于谷底的鉄銹水田,开2-3尺深的深沟以排去铁銹水,

极少,除部分常有旱害的地区与番炭,菸草花生等輪作外,冬种面积較少、地下水位高的谷底田冬季翻犂后不能晒干,灌溉水主要靠山泉,允排灌系統采用"田过田"或称"串灌"方式,由于坑田土壤以砂质較多,保肥力剔,以致使用肥料随灌溉水流失,不能发揮应有的肥效。

最近二年来进行了使低产田变为高产 田的深耕改土工作同时采用稻稈回田,並 大量施用咸堤,火燒土等改良土壤理化性, 对地下水位高的冷底田及鉄銹水田則挖深 沟排水,降低地下水位,除去有害物厦, 並进行犂冬晒白,或扩大冬种面积,加强 田間管理,所以土壤肥力提高得很显著。

过去,塌田的产量远高于坑田、农业 合作化以后,坑田地区經过了大力的改士 工作,並全面实行合理密植致不少地区增 产率大大超过塌田地区,有的甚致还超过 部分較低产的塌田(表】)

堵塞水孔,使地下水位降低,犂冬晒白, 使长年被淹漬的土壤得以充分风化除去土 壤中的有害物质,並实行稻草四田,多施咸 坭,克服有机质缺乏及砂质过多等現象。

已經改土水利也有保障的坑田,部分 地区施肥(特別是有机貭肥)还不多,水稻 前期生育不茂,穗数較少,粒数不足。成为 限制目前产量水平的主要原因。这样就要 解决肥源,增施肥料。特別是大量施用有机 肥。其办法。除早造收获后継續推行稻草回 田外,近一二年来各坑田地区盛行劃山坡 上的草皮泥作火燒土这种做法可以解决一 些肥源問題,但草皮經火燒之后有机貭多 已焚失,且对傾斜地的水土保持很不利,断

表 [. 大澤人民公社主要水田土壤的化学反应及速效养分含量測定:

	土 类	采 集•地 点	PH	N	P ₂ O ₅	$\mathbf{K}_{2}\mathbf{O}$	
坑	黃泥底田	底 田 大澤农中附近緩坡地		0.7(0斤/畝	1.80	8.00	
HI	砂質淺脚田	农 林牧 恳植 場附 近	6.0	0.678	1.40	5.5 0	
地	鉄銹水田	头道水(羊以附近)	6.0	0.600	1.40	4,50	
区	平	堆1		0.659	1.53	6.00	
垌田	粘 土 出 (稻草不囘田)	大澤管理区文林里	6.0	0.562	1.00	4.70	
	粘土田(稲草回田)	同 上	5,5	0.900	2.00	7.60	
	粘 土,田	冲 那 管 理 区	5.0	0.650	1.50	7.30	
地	酸 性 田 (未改良)	七堡管理区龙里附近	1.0	1.125	3.00	16,00	
NZ.	酸性田	同 上	3.0	0.900	1.25	8.65	
	华	۲		0.825	1.75	8,85	

表』. 大泽人民公社各管理区1957和1958年产量比較

(沿江管理区因缺資料未統計在內)

管	理	! <u>र</u>	五和	小澤	大澤	大同	田金	北洋,	七旗	冲那	潭冲
1958年均)产率(以	早季	143.1	118.0	115.0	10 0.0	102.7	104.0	119.0	112.0	121.0
1957 年产	量为100)	晚季	129.0	150.0	140.0	130.8	115.0	140.1	116.0	117.0	119.0
	产量比較(以产量为	早季	125.5	9 3.3	99.8	81.3	103.6	109.6	94.8	89.2	106.0
100)		晚季	108.0	115.8	107.7	94.1	102.0	123.7	91.2	86.9	83.1

(註: 五和、小澤、大澤、大同等管理区以坑田較多,其余各管理区以垌田为多,或全部为垌田)

非久計。充分利用野生綠肥及在山地遍植多年生或夏季豆科綠肥作物,質例"以山养田"的原則。在多年生豆科綠肥中,以木豆的生长最速,仍需进一步大力推广。他如山毛豆和崖州扁豆,亦值得引种,这些作物既可作坡地果园的复盖物,又为水田綠肥的良好資源。冬季有水源 灌溉 的地方,还应普遍推广各种綠肥作物,始能生长良好。砂價較多的坑田,保水保肥力弱,在道路平整及运輸工具解决的条件下,应大量施用富于粘质的河堤和塘堤改良土质

並在坑田地区开展水稻与集約性經濟作物 (如烟草、蔬菜等)輪栽亦为迅速提高坑 田地力的有效方法之一,至于在坑田地区 的水稻,花生輪栽方式,不但收水早輪栽 之利,且花生莖蔓作为田綠肥时,肥既 高,又是解决有机贋肥源的良好方法,祗 有提高土壤有机贋含量,深耕的增产效果 才更显著。

一般說, 坑田施用的肥料中, 鉀肥相 对地較丰富,類磷肥均感缺乏, 尤以類肥不 足为严重, 这里一向忽觀使用磷肥, 益发 助长前期生育不盛;且磷肥对水田藍藻, 紅萍等的生育关系极大,如能多施磷肥, 促进藍藻繁殖:或引种紅萍,不但可以解 决一部分氮肥的来源,而且对水田有机厦 的累积也起着重大的作用。

坑田以砂质土較多,因此土壤透水性 較好,土壤的还原作用不致过盛,使用氮 肥的技术也易于控制。因此,在充分掌握 了水稻生育过程中营养生理的 規律 性之 后,就很有可能适当調节养分的供给量, 而使水稻生育健全,获得高产。

坑田水源的水溫較低,在早季生育后期和晚季稻营养生长期及生殖生长前期加以适当利用,来調节土溫和稻田小气候,可防止溫度过高,濫溉系統方面坑田地区的灌溉水往采取"田过田"(即串觀)方式,这就不能随水稻生长发育各个阶段对小分的需要实行合理排灌,而且对施肥的肥效也将大大降低。因此,在增施肥料的同时,不能不解决合理排灌。

(四)進一步发揮垌田生產潛力的意見

揭田区水稻生势一般較优,产量也較高。因揭田地方較丰厚,施肥較多,但掏田之中也有产量很低的应予以改良土壤。 此外,在七堡,冲即、潭冲等管理区中还有一些低产的酸性土需要研究改良。

多, 地势較坑田为低, 且历年多施河堤, 塘坍和堆廠肥,还有不少地区常与蔬菜等 作物輪栽,这都是它的有利条件。但另一 方面,土质如过于粘重,或地下水位高时, 土壤透水性不良, 土壤有机质的腐植质化 程度激弱, 只累积一些易分解 性 的 有 机 物。遇到土溫过高,排水不良时,土壤还 原性甚盛,有碍鉀及硅酸的吸收,对稻根 的发育不利。如施肥不当, 尤易引起生育 不正常。在地力丰厚多施肥料的 词田,水 稻生长的特点是初期生育旺 盛, 穗 数 較 多, 穗粒較大, 但如氮肥施用不当是在营 **亲生长期至生殖生长期的交替期中氮效持** 續,不能适应水稻营养生理的轉变規律,直 至幼穗发育初期氮代謝仍十分旺盛,这样 在目前的密植情况下必致过度郁密,将来 无效分學多。且下部节間过份伸长、稈壁

脆薄,加以下部叶片过于长大,更易倒伏,同时如果吸入体内的氮素,不能充分同化为有机物,而呈无机状态,累积于整叶时又易引起白叶枯病后期的 穗 頸 稻 瘟病,造成滅产。即使不发生严重病害,在孕穗期前后也易引起"鲭雾"现象,不但降低同化量,而且造战早期倒伏危險,結实必不良好。

在这些地力极丰富的塌田,理应能获得更高的产量,但往往因施肥和排潤管理不当,发生所謂"好禾不好谷"的低产现象。一般大家把叶色濃綠枝叶繁茂,植株高大的禾苗視为"好禾"这种含义在营养生长期中尚无大腴,但到了生殖生长期还以此作为"好禾"的标准,就不夠恰当了。因此,我們建議在今后的田間部比中,必須遵照水稻生育过程中营养生理特点作为分級的标准。不能在任何一个时期俱以濃綠繁茂作为"一类禾"的标准,事实上,在这些地力較高的塌田,就水稻生长的前期,以叶身硬直,植株粗而矮壮,叶色稍淡褐的为最安全,高产的可能性更大。

造成好禾不好谷"的原因,主要在于施肥技术問題,例如施用含有迟效氮素的基肥过多,或追肥时期不适当。在施用肥料中氮肥偏多,亦易引起生理障碍。本此塌田地区一些离村落較近的屠边田"往往氮磷含量或施用量較多而鉀肥較少,加上排水不良缺乏合理排灌,夏末秋初期間地溫較高,土壤还原性极盛,除产生土稻的养分败收、障碍亦大、特別是抑制質之等,以最为显著,这样,水稻的矿物质营养便更形偏于氮肥过多了,再者土壤中因积有易分解性的有机物,随地温的上升而大量生氨态氮,使水稻所需的氮素供給极难控制,多致低产。

总之,垌田是肥沃的土地,但生产潜力还未发揮,关键就在于改良土壤条件和合理施肥。在土壤改良方面,最主要为使土壤的有机质腐植质化,因此必須做好排水工作,如冬季翻犁晒白,用客土法改变土壤机械組織地下水位高的在水稻生育期間用深沟排水,並修好水利,使能自流灌溉,按水稻生育的需要进行合理排灌,这样既可避免易分觧性有机物质在土壤积聚过多,並能减弱因土壤还原产生有毒物质之害,並使土壤养分的供給可受人为調节,不致在营养生长与生殖生长期間有氮肥过多的毛病。

在施肥法改善方面,特別是多肥栽培时,首先注意节制氮肥,增施鉀肥,並特別注意基肥和分蘖期追肥的施用量,多使在营养生长与生殖生长的交代期間不致氮效过高,在此期內,並結合排水晒田,促进营养生理的轉变,使成健而不茂的生育相貌,至幼穗形成期如感肥料不足,可分

数次的施壮穗肥(氮鉀为主),这样才能 保証后期生育良好,达到好谷的目的。

总結上述,本次調查比較坑田及垌田 (包括圍田在內)的水稻生长情况,就自 然环境条件而論, 坑田和垌田各有其有利 的一面, 亦有其不利的一面, 但即使是同 一地区, 其不利的一面亦常可通过人为的 栽培管理而轉变为有利条件。例如坑田土 壤砂质較多,保肥力弱,土质較瘦薄,显 然为其缺点,但以其排水良好,无虑氮效 不受人为控制,通过精工肥培,常获得高 产。相反,垌田虽具有利的一面,如不加 以注意利用,效果亦常不利,屋边肥田 常低产即其著例。因为这些稻田地力丰 厚,矿物质肥的天然供給量又多,管理极 便, 利点实多, 但常因氮肥偏多, 氮效难 受人为控制,或因施肥排灌不合理,发生 **險象,以致高产潛力不能发揮,因此发現** 其不利条件, 加以人为克服改善, 有利条 件予以充分利用, 即不論坑田或垌田, 均 有高产的可能。

就坑田和堀田的水稻的生 育 相 貌 而 論,可分成下面四种类型:

第一种是"不好禾亦不好谷"的生育相貌,即前期生育不良,后期亦形凋落,穗数少,粒数亦少,产量极低。这些多見于未經过改良的低产坑田或坂田(如鉄綉田、块炭田、酸性反赤田等),这些田类的主要矛盾在于土壤有毒物质的存在,故首要任务为改土工作,必須除去土壤有毒物质后,肥培管理的增产效果始能显著。第二种是"好谷不好禾"的生育相貌,水稻前期的生育不甚茂,但一般生育正常,植株矮壮,但穗数不多,穗也稍小,出穗后充实較好(这里所謂"好谷"实即指充

实度較高而言)产量較多而稳定,但仍难得非产。这种田多見于已經改士及有水利保証的坑田地区,地势較高,排水良好而較瘦薄的塌田,亦有这种生育相貌的出現。这种田类的主要矛盾,在于肥力不高及施肥較少,如多施有机质肥,加深耕土层並結合适当的肥培管理,产量当能大大的提高。

第三种是"好禾不好谷"的生育相貌,即水稻前期生育极盛至营养生长与生殖生长的交代期間氮效尚持續,植株高大,叶色濃綠,叶片长大,莖数极多,早期田間即呈密閉,常盛发白叶枯满,至孕期倒伏,故稈多谷少,收量亦低。这至早期倒伏,故稈多谷少,收量亦低。这平期倒伏,故稈多谷少,收量亦低。这种生育相貌多見于屋边肥田的生产潜力本,很高,但可能因土壤含氮量偏多,或有机度虽多而腐植化程度很低,土壤夏季还加以人工控制。或因施用氮肥过多过偏,或及性营养生理的自然轉变时期盲目施用过多的肥料均可造成这种低产的生育面貌,为

了发揮这些肥田的生产潛力,主要問題在 于改善土壤有机物價的性質,使肥效易于 受人控制,同时注意施肥技术,氮肥不过 多过偏加施鉀肥,並結合合理排灌,防止 在营养生长至生殖生长的交代期間氮效过 高,使植株健而不茂,減少生理障碍,后 期生育即能正常进行。

第四种是"好禾亦好谷"的生育相貌,即水稻前后期生育均极健全,无缺肥或过肥現象,营养生长期,莖叶繁茂,但至交代期間及时褪黄,土壤养分供給与营养生理轉变規律相适应,或在幼穗发育期間,即使遇养分稍缺,亦可施用穗肥补救,穗数多。穗亦大,充实度亦高,整得高产,本公社内田洞地区在1958年晚季出现的丰产田,(亩产1,000 斤以上的有20余处)即为这种生育相貌,这是一种较为理想的高产征象,不論在任何田类,主要克服其低产矛盾所在,而注意水稻生育为理想的营养生理轉变规律,並随时警惕天然炎害,避免引起损失,均可朝着这个生育相貌的方向而获得高产。